

Отзыв на автореферат
диссертации Запорожца Владимира Михайловича
«Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах
на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века»
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Регион Ближнего и Среднего Востока является одним из самых беспокойных в мире в наши дни. Как свидетельствуют материалы автореферата диссертации В.М. Запорожца, корни многих конфликтов современности следует искать в глубокой древности – в XI–XIV веках. Столкновения на этнорелигиозной почве зародились в ту эпоху, когда этот регион находился если не под властью, то под сильнейшим влиянием Сельджуков, которые, как аргументированно доказывает автор диссертации, оказывали решающее влияние на эти процессы.

Вероятно, именно острой актуальностью этой темы можно объяснить тот интерес к роли Сельджуков в мировой истории, который наблюдается в исторической науке Запада в последние десятилетия.

Историографический анализ темы, которому посвящена часть Введения, а также глава 1 диссертации, следует отметить особо как серьёзное достижение автора диссертации (см. с. 12-18 и с. 23-24 автореферата).

Вызывает уважение использование В.М. Запорожцем широкого круга источников различного происхождения, что, как можно судить по автореферату, позволило ему создать объёмную, лишенную плоскости и однобокости картину не просто государств, существовавших под эгидой династии Сельджуков, но и созданного ими общества.

При описании возникновения, существования и распада империи Великих Сельджуков (главы 2-3, с. 25-29) автор вполне чётко обосновал свой тезис о том влиянии, которое оказали Сельджуки на изменение

этнорелигиозной ситуации в регионе Ближнего и Среднего Востока, причём влиянии двояком.

С одной стороны – это борьба, развернувшаяся за преобладание политического влияния двух направлений в исламе – суннизма и шиизма. Только благодаря военной поддержке Сельджуков укрепилось и фактически продлилось существование идеологической основы суннизма – Багдадского халифата. С другой стороны, В.М. Запорожец сумел показать, что действия Сельджуков стали одной из главных причин возникновения крупнейшего вооружённого противостояния ислама и христианства в средние века – Крестовых походов и последовавшего за ними образования франкских государств на территории Палестины и Сирии.

Особо хотелось бы отметить уместность существования в диссертации, посвящённой Сельджукам, главы 4, описывающей внутреннее и внешнее положение Византийской империи накануне прихода тюрок-сельджуков в этот регион (с. 29-31). Это позволяет более наглядно представить, к чему привело столкновение оседлого христианского населения Малой Азии и вторгшихся на их земли кочевников-тюрок – к сравнительно быстрому (в исторических масштабах) и радикальному изменению этнического и религиозного состава населения на полуострове.

Главы 5-7, посвящённые государству Сельджуков в Малой Азии, описывают те структуры, которые позволили обществу, созданному тюрками-сельджуками, не просто существовать и развиваться в сравнительно благоприятных условиях, но и перенести монгольское нашествие, распад единого государства, пережить период раздробленности (так называемые бейлики) и выйти на новый уровень существования в рамках Османской империи (с. 31-40).

В Заключении автор аргументированно доказывает, что поставленные им задачи осуществлены и цели достигнуты (с. 40-51). Его анализ современной западноевропейской историографии проблемы ещё раз подчёркивает особую актуальность темы диссертации в наши дни.

В итоге, опираясь на автореферат, можно судить, что диссертация В.М. Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» представляет собой первую в историографии и весьма удачную попытку комплексного исследования темы работы. Автор, безусловно, заслуживает присвоения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

16.03.2018

Родригес-Фернандес

Александр Мануэльевич

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой новой и новейшей истории
Института истории и политики
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
Московский педагогический государственный университет



г. Москва, пр. Вернадского, д. 88.
тел.: (499) 792-00-57, (495) 438-18-40.